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5
η
 Δργαζηηριακή Άζκηζη 

Κσκλώμαηα Γσαδικού Αθροιζηή/Αθαιρέηη 

 

Σηα πιαίζηα ηεο πέκπηεο εξγαζηεξηαθήο άζθεζεο ζα ρξεζηκνπνηεζεί απνθιεηζηηθά ην 

πεξηβάιινλ αλάπηπμεο νινθιεξσκέλσλ θπθισκάησλ IDL-800 Digital Lab θαη ηα παξαθάησ 

νινθιεξσκέλα: 

 ην 74LS08, ην νπνίν πεξηέρεη ηέζζεξεηο πύιεο AND: 

 

 ην 74LS32, ην νπνίν πεξηέρεη ηέζζεξεηο πύιεο OR: 

 

 ην 74LS86, ην νπνίν πεξηέρεη ηέζζεξεηο πύιεο XOR: 

 

 

Δπίζεο, ζα ρξεζηκνπνηεζεί θαη ην νινθιεξσκέλν 74LS83, ην νπνίν πεξηέρεη θύθισκα 4-bit 

πιήξνπο αζξνηζηήο θη απνηειείηαη από ηνπο αθόινπζνπο αθξνδέθηεο: 
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Τν 74LS83 εθηειεί ηε δπαδηθή πξόζζεζε (Α4 Α3 Α2 Α1)2 + (Β4 Β3 Β2 Β1)2, ηα επηκέξνπο 

απνηειέζκαηα ηεο νπνίαο, από ην ιηγόηεξν ζην πεξηζζόηεξν ζεκαληηθό ςεθίν, δίλνληαη από ηηο 

ηηκέο ησλ αθξνδεθηώλ Σ1, Σ2, Σ3 θαη Σ4. Σηνπο αθξνδέθηεο C0 θαη C4 εηζάγεηαη ην θξαηνύκελν 

εηζόδνπ θη εμάγεηαη ην θξαηνύκελν εμόδνπ, αληίζηνηρα. Σπλνπηηθά, ινηπόλ, ην 74LS83 εθηειεί 

ηελ πξόζζεζε: 

 Α4 Α3 Α2 Α1 ←   C0 

+ Β4 Β3 Β2 Β1  

C4   Σ4 Σ3 Σ2 Σ1  

 

Σθνπόο ηεο άζθεζεο απηήο είλαη ε πινπνίεζε θπθισκάησλ δπαδηθνύ αζξνηζηή/αθαηξέηε θαζώο 

θη ε ρξεζηκνπνίεζή ηνπο γηα ηνλ ππνινγηζκό παξαδεηγκάησλ ησλ αληίζηνηρσλ αιγεβξηθώλ 

πξάμεσλ. Ιδηαίηεξε έκθαζε ζα δνζεί ζηελ νξζόηεηα ησλ εμαγόκελσλ απνηειεζκάησλ 

άζξνηζεο/αθαίξεζεο επηθεληξώλνληαο ζηνλ εληνπηζκό ελδερόκελσλ ππεξρεηιίζεσλ.  

  

Α. 4-bit Αθροιζηής/Αθαιρέηης 

Φξεζηκνπνηώληαο ην 74LS83, ηνπο δηαθόπηεο «8 BITS DATA SWITCH» γηα ηελ εηζαγσγή ησλ 

(Α4 Α3 Α2 Α1)2, (Β4 Β3 Β2 Β1)2 θαη C0 θαζώο θαη ηα LEDs «8 BITS DISPLAY» γηα ηελ εμαγσγή 

ηνπ απνηειέζκαηνο:  

(C4  Σ4  Σ3  Σ2  Σ1)2, 

εθηειέζηε ηηο δπαδηθέο πξνζζέζεηο/αθαηξέζεηο (Α4 Α3 Α2 Α1)2 ± (Β4 Β3 Β2 Β1)2 πνπ αθνινπζνύλ.  

Παξάδεηγκα: Ο αθόινπζνο πίλαθαο ζπλνςίδεη ηελ πξόζζεζε 12+2 ζην δπαδηθό ζύζηεκα:   

 Α4 Α3 Α2 Α1 C0  

(12)10 → 1 1 0 0 0  

 Β4 Β3 Β2 Β1   

(2)10 → 0 0 1 0   
C4   Σ4 Σ3 Σ2 Σ1  Υπεξρείιηζε; 

0 1 1 1 0  ΟΧΙ 
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Α1. Παξόκνηα κε ην πξνεγνύκελν παξάδεηγκα, εθηειέζηε ζην δπαδηθό ζύζηεκα ηηο πξνζζέζεηο 

εξκελεύνληαο θάζε θνξά ην απνηέιεζκα θαη ηελ νξζόηεηά ηνπ: 

i) 10+4 

 Α4 Α3 Α2 Α1 C0  

       

 Β4 Β3 Β2 Β1   

       
C4   Σ4 Σ3 Σ2 Σ1  Υπεξρείιηζε; 

       

  

ii) 15+14 

 Α4 Α3 Α2 Α1 C0  

       

 Β4 Β3 Β2 Β1   

       
C4   Σ4 Σ3 Σ2 Σ1  Υπεξρείιηζε; 

       

 

iii) 15+1 

 Α4 Α3 Α2 Α1 C0  

       

 Β4 Β3 Β2 Β1   

       
C4   Σ4 Σ3 Σ2 Σ1  Υπεξρείιηζε; 

       

 

Α2. Δθηειέζηε ζην δπαδηθό ζύζηεκα ηηο αθαηξέζεηο (ε αθαίξεζε πινπνηείηαη εύθνια κε 

πξόζζεζε ζην κεησηέν ηνπ ζπκπιεξώκαηνο σο πξνο δύν ηνπ αθαηξεηένπ) εξκελεύνληαο θάζε 

θνξά ην απνηέιεζκα θαη ηελ νξζόηεηά ηνπ: 

i) 12-2 

 Α4 Α3 Α2 Α1 C0  

       

 Β4 Β3 Β2 Β1   

       
C4   Σ4 Σ3 Σ2 Σ1  Υπεξρείιηζε; 
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ii) 3-10 

 Α4 Α3 Α2 Α1 C0  

       

 Β4 Β3 Β2 Β1   

       
C4   Σ4 Σ3 Σ2 Σ1  Υπεξρείιηζε; 

       

 

iii) -5-7 

 Α4 Α3 Α2 Α1 C0  

       

 Β4 Β3 Β2 Β1   

       
C4   Σ4 Σ3 Σ2 Σ1  Υπεξρείιηζε; 

       

 

 

 

Β. 2-bit Αθροιζηής/Αθαιρέηης με κύκλωμα ενηοπιζμού σπερτείλιζης 

Έζησ ην αθόινπζν ζπλδπαζηηθό θύθισκα πιήξνπο δπαδηθνύ αζξνηζηή (FA→Full Adder) κε 

εηζόδνπο ηα   ,   θαη   θη εμόδνπο ηα   θαη  : 

 

Τν θύθισκα ηνπ πιήξνπο δπαδηθνύ αζξνηζηή πξνθύπηεη εύθνια από δύν θπθιώκαηα δπαδηθώλ 

εκηαζξνηζηώλ (HA→Half Adder) θαη κηα πύιε OR. 
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Β1. Σπκπιεξώζηε πεηξακαηηθά ηνλ αθόινπζν πίλαθα αιεζείαο ηνπ πιήξνπο αζξνηζηή: 

x y z S C 

0 0 0   

0 0 1   

0 1 0   

0 1 1   

1 0 0   

1 0 1   

1 1 0   

1 1 1   

 

Β2. Φξεζηκνπνηώληαο δύν θπθιώκαηα πιήξσλ αζξνηζηώλ ζε ζεηξά, όπσο πεξηγξάθεηαη 

αθνινύζσο: 

 

πινπνηείζηε θπθισκαηηθά έλα 2-bit πιήξε δπαδηθό αζξνηζηή. Με ηε ρξήζε ηεο επηπιένλ πύιεο 

XOR δίλεηαη ε δπλαηόηεηα εληνπηζκνύ πηζαλήο ππεξρείιηζεο. Καηόπηλ, εθηειέζηε ζην δπαδηθό 

ζύζηεκα ηηο πξνζζέζεηο πνπ αθνινπζνύλ εξκελεύνληαο θάζε θνξά ην απνηέιεζκα θαη ηελ 

νξζόηεηά ηνπ θη εληνπίδνληαο εάλ ππάξρεη ππεξρείιηζε:  

i) 2+1 

 Α2 Α1 C0  

     

 Β2 Β1  V 

     
C2   Σ2 Σ1  Υπεξρείιηζε; 
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 ii) 3+2 

 Α2 Α1 C0  

     

 Β2 Β1  V 

     
C2   Σ2 Σ1  Υπεξρείιηζε; 

     

 

iii) -1-1 

 Α2 Α1 C0  

     

 Β2 Β1  V 

     
C2   Σ2 Σ1  Υπεξρείιηζε; 

     

 

iv) 1-1 

 Α2 Α1 C0  

     

 Β2 Β1  V 

     
C2   Σ2 Σ1  Υπεξρείιηζε; 

     

 


